

Precios de suscripción

En Peñaranda 1'25 ptas. trimestre; fuera de Peñaranda, 1'50. Año pagando anticipado 6 pesetas.

Número suelto 10 céntimos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PERIÓDICO SEMANAL

DEPOSITO LEGAL

Puntos de suscripción

En la Administración, Plaza Mayor, núm. 33. Redacción calle de los Caños, núm. 5.

Comunicados y Reclamos una peseta línea.

Franqueo concertado

Ciencias, Artes, Literatura e intereses morales y materiales

Franqueo concertado

Año XLVII

Peñaranda 2 de agosto de 1924

Número 2.407

Del saneamiento de Peñaranda

Para quien corresponda.

Extinguido al parecer el clamoreo del mitin sanitario celebrado en el teatro de Calderón en abril último; olvidadas seguramente las enseñanzas que en él se sembraron, ya que por desgracia, o por ventura, en la vida moderna todo va de prisa y de prisa se olvida todo, hemos visto con honda amargura, que desde aquella fecha acá, en materia sanitaria, poco se ha hecho, porque el barrido imperfecto de las calles, el arreglo de los vertederos públicos, la reglamentación en la tirada de aguas negras, etc., etcétera, con ser algo, no llena ni con mucho los preceptos más rudimentarios que la higiene exige, ni en manera alguna soluciona el problema sanitario de Peñaranda.

Lo fundamental para hacer obra sanitaria eficaz, es acometer la construcción del alcantarillado, pues mientras esto no se haga, todas las medidas que se tomen, todo el dinero que se gaste, todas las energías que se pongan en juego, resultarán valdías y de resultados nulos; será querer apagar la ardiente sed de un calenturiento poniendo en los resechos labios una gota de agua.

El saneamiento de los pueblos, las prácticas de higienización pública, deben ser su Ley suprema, el primero de sus más grandes problemas, ya materiales, ya espirituales. ¡Nada hay más grande que la salud! Los que carecen de ella, en eterna tragedia, viven raquíticos, pobres y entristecidos.

Por estas razones y otras que omito, porque deben estar en el ánimo de toda persona sensata, consideramos un deber sagrado de todo pueblo progresivo y culto, procurar alcanzarla aun a costa de los mayores sacrificios, y para conseguirlo, nada mejor, nada más en armonía con las verdades reveladas por la ciencia que la construcción de alcantarillados, que arrastrando y esterilizando la sombría fauna de bacterias y microbios patógenos, que sin ellos pululan por el suelo de las urbes, sembrando la enfermedad y la muerte en sus habitantes de manera traidora, callada y misteriosa.

Además es vergonzoso, repugnante y desconsolador el espectáculo que Peñaranda ofrece: excrementos sólidos por todas partes, cadáveres de perros y gatos en descomposición por donde

quiera, calles y plazas públicas llenas de toda clase de inmundicias, ofendiendo a toda hora la vista y el olfato del ser más desaprensivo. Y no hablemos del interior de las casas donde forzosamente reinan los mayores atentados a la higiene, y que pudieran condensar en las siguientes frases: ¡Los peñarandinos en sus hogares viven envueltos en sus propias deyecciones!...

Las estadísticas han probado de una manera palmaria que allí donde se han construido alcantarillados la mortalidad por término medio, ha disminuído en un diez por mil. Y como una vida es fuente de afecto y de valor económico, ¿cuántas lágrimas se ahorrarían, cuántas riquezas se acumularían si todos los pueblos los tuvieran?

Piensen en esto los padres que vieron destrozada su alma por la pérdida del hijo; la viuda con la vida rota por la muerte del marido, el huérfano que quedó solo y abandonado al desaparecer los padres, arrancados a la vida por infecciones y contagios, muchos evitables, de haber estado en un medio garantizado por una higiene conveniente.

Y aun a pesar de todas estas vergüenzas que padecemos, impropias de un pueblo rico, que lleva el pomposo título de ciudad, ahora y siempre a las cuestiones higiénicas se las concede poca importancia, no solo no forman opinión sino que se las hace el vacío, y se ha llegado hasta la burla y chacota cuando los profesionales en cumplimiento de su sacratísimo deber, han hecho campañas sanitarias, tildándolos de visionarios y utopistas, mote que en la parte que me puede corresponder ostentare orgulloso porque tengo presente la máxima del gran Lamartine: «Las utopías no son más que verdades prematuras».

Vemos con intenso dolor que cuando se trata en Peñaranda de la construcción del alcantarillado salen al paso falsos Catones, que erigidos en solucionadores inconscientes de la cosa pública, diciendo sentenciosamente: En Peñaranda es imposible la construcción del alcantarillado por falta de agua. Por esa teoría de pretenciosa ignorancia, pocos pueblos tendrían alcantarillado; podemos probar contextos de reconocida autoridad, que los pueblos más cultos de Europa y América, la tienen hasta en las aldeas más humildes, y en regiones estériles de agua, porque al sentir la necesidad imperiosa de

sanearse encargan a la ingeniería sanitaria que supla tales deficiencias con los recursos que cuenta.

Por otra parte, hemos de hacer constar que no hace falta tanta cantidad de agua como los profanos creen para el arrastre de los materiales contenidos en los cobertores del alcantarillado, ni nuestro pueblo es tan escaso de aguas como se pregona. En el alto de las Pocillas existe una sábana de agua abundante a pocos metros de profundidad, con desnivel bastante para hacer una traida a la población; en las rondas, al Oeste de ella, es conocido que los pozos hechos en fábricas y huertas tienen grandes y permanentes caudales de agua; con estos elementos, y con los aportados por las lluvias y el sobrante de aguas del servicio doméstico, ¿no estaría resuelto el problema? En último caso, los técnicos lo dirían con más conocimiento de causa que nosotros, que no tenemos la pretensión de ser una autoridad en este asunto.

Es inconcebible que Peñaranda, generosa y despilfarradora siempre en construcciones públicas (Teatro-Casino, Estación, Almacenes del ferrocarril, Plaza de Toros, etc.) sea tacaña y hasta miserable en cuestiones sanitarias, que son de más alta importancia, que por las que ha gastado tanto dinero y tantas energías.

Percátense de que la obra sanitaria es el problema cumbre que tiene que resolver, porque protegiendo la vida de sus habitantes hace raza, hace patria y crea riqueza.

Y vamos a terminar haciendo una excitación al Ayuntamiento: Gaste la mayor parte del presupuesto de sanidad del presente ejercicio en hacer un proyecto y presupuesto de alcantarillado, por un ingeniero sanitario, después de hecho dé cuenta de él a todas las fuerzas vivas de la población, y termine por arbitrar recursos, por todos los medios imaginables, para ejecutar la obra. Si esto hace, cumplirá con su deber, y diré de él lo que el filósofo griego: «El que hace salud al pueblo merece la corona de laurel, y la gracia de los dioses.»

LUIS DE DIOS.

ASPECTOS DE CASTILLA

Un neurasténico

He llegado a la pequeña y silenciosa ciudad. Es un día cobrizo, otoñal. Menudea la lluvia, una lluvia fina que

pone una lánguida amargura en todos los semblantes. Ha terminado el estío. Los veraneantes, los pocos veraneantes que habían venido huyendo del calor pegajoso de Madrid, ya preparan sus bártulos y cachivaches. Los estudiantes repletan sus baules. Las señoritas suspiran más que nunca ante la perspectiva del abrumador invierno, triste y despiadado...

De manos a boca he dado, al volver una esquina, con mi amigo Lope Suanón. Después de estrecharnos repetidamente las manos, le he preguntado por Rodrigo. Rodrigo era nuestro inseparable cuando estudiábamos el Grado. Nuestros corazones habían latido juntos en el reducido coche de aquél tren que por junio nos llevaba a Valladolid a examinarnos. ¡Qué amplia y angustiosa nos parecía la llanura castellana cuando los tres, curiosos, nos asomábamos a la ventanilla!... Lope, Rodrigo y yo, hicimos juntos la carrera; juntos hicimos las primeras locuras; juntos nos contamos nuestras cuñas amorosas; y Lope y Rodrigo fueron los primeros críticos sinceros que tuvieron mis escritos. Yo nunca podré olvidar a estos dos buenos amigos, que, ¡ay!, y no tardando mucho darán el adiós eterno a la primera juventud...

—¿Y Rodrigo, Lope, y Rodrigo?

El amigo no habla; quédate entristecido y mirándome piadoso. Yo le vuelvo a interrogar:

—¿Qué es de nuestro inseparable?

—¿No sabes? —y no dice más.

—¿Qué le habrá ocurrido a Rodrigo Santajana? ¿Estará enfermo? ¿Habrá marchado lejos de España, acaso hacia América? ¿Será no más que polvo entre el polvo del pequeño campamento?... ¡No sé, no sé!

—Por favor, Lope, ¿qué es de nuestro amigo? Vive?

—Vive. Pero no le conoces si le ves...

—¿Qué es lo que le pasa?

—Marchó a Madrid como tu sabes hará unos cinco años. Iba a la Corte lleno de ilusiones, de doradas esperanzas, de entusiasmos juveniles. Su alma de poeta quería remontarse hasta las nubes de la gloria. Pero en la mitad del camino, descendió... Rodrigo no contaba con las tempestades que se formán de una manera imprevista... Tornó a su pueblo. El pueblo celebró la vuelta con carcajadas... Desde entonces, Rodrigo se hizo novio de la soledad y a ella se ha entregado en alma y vida...

—¿Es, pues, un fracasado?

—Un fracasado. Ya, más aún, un ser casi grotesco. Se ha quedado completamente sordo; no se cuida nada, pasa semanas enteras a pan y agua, lee todo cuanto cogén sus manos... ¡Horrible! ¡horrible!

—¿Es un neurasténico?

—Eso es: un neurasténico. Vamos, si es que deseas verle.

—Vamos.

Cuando llegamos en casa de Santajana, su señor padre, un viejo pulcro y bien cuidado, paseaba con gesto melancólico. Al vernos, vino a saludarnos atentamente. Luego se secó una lágrima.

—Vendrán a ver a Rodrigo, ¿verdad? Suban ustedes.

¡Ah, caserón destartado, viejo caserón por cuyos pasillos corteteábamos locos de contento; corralón, festigo de nuestras fechorías; anciano moral por donde trepábamos en julio

para llenar de moras nuestras bilbainas!

—/A mis brazos, Rodrigo!
Y el amigo poeta me aprieta contra su pecho llorando. La escena es angustiosa. Sus padres se secan los ojos en un rincón; su hermana, Elena, la bonita y angelical Elena, me mira suplicante. Lope ha desaparecido... No, si veo a Rodrigo en otro lugar, no le hubiera conocido. ¿Cómo saber que era él, antes de rostro rasurado, pálido y elegante, y ahora lleno de una barba salvaje como de matorrales y zarzas? ¿Cómo ver en aquellas manos sucias, sudorosas, descarnadas, con uñas negras y largas, esas manos llenas, blancas y distinguidas que tanto gustaba estrechar a las mujeres?... ¡Pobre Rodrigo!

Acorto la entrevista. Es tan dolorosa, que no puedo soportarla. El pueblo estará conforme. Ya han hecho los señoritos y los villanos una hazaña más: ya han formado un nuevo neurasténico... Porque le hicieron ellos, los pobres y los ricos; sus burlas retorcieron el corazón del poeta; sus dardos envidiosos laceraron su mente; un fracaso amoroso se encargó seguramente de rematarle.

En mi espíritu el remordimiento dá fuertes aletazos. ¿Tendré yo algo de culpa en el fracaso de mi amigo? ¿Le aconsejé alguna vez mal? ¿No alenté las estrofas que salían de su alma? Todos, todos somos culpables. Nadie puede tirar la primera piedra.

Salgo de la ciudad cuando la lluvia se ha generalizado. Una vez ya en Madrid, me envuelvo en el tráguo de la vida cotidiana y olvidome de lo que lejos y atrás queda amargado... Pero los primeros calores despiertan los recuerdos en mi espíritu. Y vuelvo a la ciudad. Mi amigo Rodrigo murió.

Me contaron la muerte del poeta cuando iba en el tren, camino del añejo lugar donde los años de mi juventud vivieron sus divinas locuras. Frio de puñal penetró en mis entrañas al oír el relato del entierro. Me consolaron todos los compañeros de viaje. Aquél día fué de los más tristes y oscuros que he tenido.

Mi primera visita fué para los padres de Rodrigo. Luego, una tarde calma, en una sublime puesta de sol, marché al camposanto. Me arrodillé ante la tumba. «Aquí repo a Rodrigo Santajuana...» —ponía.— Yo hubiera escrito: «Bajo la reciedumbre de esta tierra, seca porque derramó todas sus lágrimas, se hace polvo el cuerpo de un excelso poeta, de un divino neurasténico que murió del mal de vivir.»

Los sauces se inclinaban hacia la tierra como sulamitas ante el paso de un Profeta...; semejaban melenas de artistas, melenas lacias caídas en un negligente desmayo; ¿no serían árboles que se arrodillaban para rezar?... En cambio, los cipreses se elevaban hasta el cielo en un ansia de luz y de gloria

JULIO ESCOBAR.

En el número próximo: «LOS SOPORTALES».

En el convento de MM. Carmelitas

Toma de Hábito

El sábado próximo, 9 de agosto se verificará en el Convento de MM. Carmelitas a las cinco de la tarde el solemne y comovedor acto de tomar el Hábito de religiosa de la comunidad de Carmelita la que en el mundo se llamaba María de los Santos Rodilla y García y en religión llevará el hermoso nombre de María Josefina del Corazón de Jesús.

Está encargado de la plática el señor Cura Parroco de Fuentes de Béjar don Donato Barbán, siendo padrinos de la nueva religiosa sus tíos don Félix Cascón y doña Vicenta Rodilla.

Enviamos la más atenta enhorabuena a la nueva profesora deseándole que su nuevo estado sea para alcanzar la gloria que a los buenos y a los fieles concede el Altísimo.

Se vende una hermosa casa en la calle del Carmen, número 26, con salida al barrio de Somorostro. Entenderse con don Manuel Benítez, pintor, que vive en la calle Barberos.

DE FERROCARRIL

Inauguración del trayecto de Peñaranda a San Pedro del Arroyo

Los pueblos de la Moraña han visto satisfechos sus deseos. Peñaranda, que con ellos convive, que con ellos siente sus penas y sus alegrías, se congratula de ello. La ansiada inauguración del ferrocarril desde nuestra ciudad a San Pedro del Arroyo, fué un hecho el martes 29 de los corrientes y por ello merece un aplauso, que no hemos de escatimar el alcalde don Antonio Alvarez Cedrón, que con sus gestiones, sus desvelos y su constante labor ha tenido la satisfacción de conseguir lo que venían ansiando desde hace tiempo estos pueblos de la Moraña. Hoy ya estos pueden ya dar con más facilidad que antes, salidas a sus productos, los productos que con tantos sudores y fatigas arrancan a la madre tierra, y pueden venderlos con más estimación, a mayor precio, pues a sus casas llegarán los compradores a adquirirlos.

La veloz locomotora atraviesa desde el día 29 de julio Gimialcón, Salvados, Narros del Castillo, Crespos y San Pedro del Arroyo, que es el trayecto inaugurado y Fontiveros, Cisca, El Ajo, Cebolla, Flores de Avila, Rasueros, Cantiveros, Fuente el Sauz, Costanzana, Rivilla de Barajas; y otros cincuenta pueblos más de los citados van a participar de los grandes beneficios que les reporta esta vía de comunicación.

Para ellos nuestro saludo, el saludo de pueblos hermanos, de pueblos que de continuo conviven con nosotros pues ellos visitan constantemente nuestra ciudad, adquieren en los comercios de Peñaranda cuanto precisan, aquí tienen sus amigos y aquí encuentran y han de seguir encontrando cuanto a sus bienestar y progreso les sea necesario, conveniente y útil.

Nuestro parabien, asimismo a los señores de la Comisión gestora del ferrocarril de Avila a Salamanca que aun viven, queridos amigos y convecinos nuestros a quienes hubiéramos visto con agrado ocupar un preferente sitio en dicha inauguración, dándoles el honor a que tienen perfecto derecho; nuestro recuerdo y una piadosa oración a los ilustres peñarandinos que gozan de la vida eterna que fueron asimismo fautores de este ferrocarril y cuyos entusiasmos en este día no bubiera tenido límites; y nuestro parabien de igual modo a los ilustres escritores y distinguidos peñarandinos que con sus escritos en LA VOZ DE PEÑARANDA, con su cooperación a la idea han visto coronados sus deseos.

Nosotros que con aquellos y con estos formamos apretado haz, que con ellos luchamos en

pro de la idea, nos sentimos orgullosos en este día.

Al entrar el tren a la seis y media de la tarde del día 29 en la estación de Peñaranda, la banda de música que dirige el señor Rodríguez interpretó una bonita composición, multitud de voladores resonaron en el espacio y el público que llenaba el andén, entre los que estaban las autoridades y bellisimas peñarandinas, prorrumpió en nutridos aplausos y vivas.

En el tren venían el ilustrado Ingeniero don Gregorio Pérez Conesa, el abogado del Estado de la línea, don Ricardo Acosta, ayudante don Saturnino Montes y el oficial delegado de oficinas don Esteban de Miguel, que fueron cumplimentados por el señor Alcalde, y teniente de Alcalde, Cura parroco, concejales, diputado provincial don Luis Liaño y otras muchas personas de la población, felicitándose de tan fausto suceso.

El señor Cedrón, aprovechó el momento para solicitar del señor Ingeniero la construcción de un embarcadero de ganados y la concesión de un tren desde Salamanca los domingos al menos, como el que ya circula los jueves y llega aquí a las doce del día, con billetes de ida y vuelta en uno y otro y la concesión de billetes a precios económicos para los días de nuestras ferias, a lo que prometió ayudar el señor Conesa.

Al salir el tren por primera vez a San Pedro del Arroyo, marcharon en él don Sebastián Alvarez Cedrón y su señora, don Salvador del Castillo, don Mariano Gutiérrez, don Vicente Alvarez Cedrón y don Andrés de la Peña, don Francisco Martín, oficial de prisiones, y otros. En las estaciones de Gimialcón, Narros, Crespos y San Pedro el vecindario y las autoridades estaban en las respectivas estaciones, dándose entusiastas vivas por la feliz llegada.

Prontamente y para solemnizar tan fausto suceso se celebrará un banquete en el último de citados pueblos.

Que la total terminación de la línea no se haga esperar mucho, es lo que deseamos.

Aprobación de presupuestos

Por la superioridad han sido aprobados, sin reparo alguno, los presupuestos municipales para el ejercicio económico de 1924-25 y las treinta y cuatro ordenanzas por las que se regirá el cobro de los derechos, tasas e impuestos municipales contenidos en el nuevo Estatuto.

Desde el primero de este mes ha comenzado a regir indicado presupuesto y se hacen efectivos también los impuestos y tasa que en aquél figuran.

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Domicilio social: SALAMANCA: Calle de Zamora, 2

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Sucursales: Peñaranda, Béjar, Plasencia, Zafra y Ciudad-Rodrigo

Principales operaciones que realiza este Establecimiento.

Cuentas corrientes. Abrimos cuentas corrientes a la vista y a plazo en Pesetas y en Moneda Extranjera abonando el más alto interés, dentro del corriente en banca.

Préstamos y descuentos. Con firmas acreditadas, con garantía de monedas de oro, sobre resguardos en depósito constituidos en nuestras Cajas y en general, toda clase de créditos, cobrando intereses módicos.

Imposiciones o bonos a vencimiento fijo. En estos resguardos que expide el Banco, por el importe de la cantidad que entrega el cliente, abonamos un interés, tanto mayor, cuanto sea el plazo de imposición.

Caja de Ahorros. Admite imposiciones desde una peseta en adelante abonando a las cantidades impuestas el más crecido interés.

Huchas de Ahorro. Las entregamos a los imponentes en Caja de Ahorros que lo soliciten, mediante el alquiler de cincuenta céntimos al año.

Cartas de crédito. Se expiden sobre cualquier plaza nacional o extranjera.

Giros y cheques: Transferencias postales y telegráficas. Se facilitan con la mayor economía sobre las plazas de España y del Extranjero.

Realiza dando grandes facilidades. Descuento, cobro y negociaciones de letras sobre las plazas de España y Extranjero.

Descuento y cobro de cupones. Compra venta de toda clase de valores del Estado e industriales.

Cambio de monedas y billetes extranjeros. Pago de billetes premiados de la Lotería Nacional. Admitimos depósito de valores, encargándose el Banco del corte, cobro y abono de cupones a los interesados, sin cobrar por ello comisión alguna.

Queda demostrado el detenido estudio, que el Ayuntamiento pleno, secundado eficazmente por la labor de Secretaría ha hecho del Estatuto municipal y disposiciones que afectan a la vida administrativa de este municipio y con gratísima satisfacción lo consignamos en deber de justicia.

Las tarifas de impuestos

He aquí las tarifas aprobadas por el ayuntamiento, que están en vigor desde el día 1 de agosto y cuyo cobro se efectúa por administración desde el viernes.

Pesas y Medidas

Todas las compras-ventas al por mayor pagarán por este impuesto el 1 por 100 del valor de la especie.

Se consideran ventas al por mayor, las que pasen de diez litros o kil. gramos.

Las ventas al por menor, estarán sujetas al impuesto del 2 por 100 del valor de la especie.

Se exceptúan del pago del impuesto los artículos que se miden por metros, o se venden por unidades, docenas o cientos.

Impuesto de Rodaje.

Los carros que, entren por vías municipales, pagarán.

	Ptas.	Cts.
Los de una caballería	15	
Los de dos caballerías	30	
Los de tres o más	45	
Automóviles	3	
Autocamiones	5	
Bicicletas	10	
Motocicletas	2	
Camionetas de carga	3	
Por cada coche	1	
Por cada tartana o tilburi	50	

Vinos y Alcoholes.

Vinos naturales y los compuestos destinados a la bebida en que entre el vino por más de un tercio de volumen total. El litro	05
Chacolí, litro	05
La Sidra y demás vinos de frutas	05
La Cerveza	05
Alcoholes, aguardientes neutros y los compuestos destinados a la bebida. El litro	20
Licores, litro	20
Perfumería a base alcohol. Litro	20

Ocupación de la vía pública.

Punto del ganado.

El ganado que concurra al Teso para su venta, pagará.	
Cerdo menor de seis meses	20
Idem mayor de idem	30
Cabeza de ganado mular o caballar	75
Idem asnal	50
Idem vacuna	75

Carnes, Volatería y Caza menor.

Kilo de carne de ternera y caza mayor	268
Idem de vacunas, lanares y cabrias	168
Idem de carne de cerdo	198
Idem reses lanares y cabrias, cada despojo	3332
Idem despojo de terneras	68
Idem de las demás reses vacunas y de cerda	1 68
Carnes saladas o de otra manera preparadas, kilo	3332
Sebo, en rama y fundidos, kilo	0
Extracto de carnes y peptonas, kilo	68
Pavos, uno	84
Pavipollos, capones, faisanes y aves similares. Uno	50
Gallos, gallinas, pollos, ánseres, patos, sisonos y similares. Uno	3332
Perdices, ortegas, agachadizas, chochas, y similares. Una	1668
Zorzales, tordos, chorlas, málvises y similares. Uno	07
Liebres. Una	24
Conejos. Uno	1668
Aves trufadas. Una	84
Conservas de las especies anteriores, kilo	50
Corniceros, lagunizas, farinatos, salchichones, butifarras y similares, kilo	3332

Visita del señor gobernador

El jueves último visitó esta población, acompañado de su distinguida y bella señora el excelentísimo señor General y Gobernador civil de la provincia don Enrique de Montero y Torres.

Tan dignísimas personas llegaron a esta ciudad a las cuatro de la tarde, siendo cumplimentados por el Delegado gubernativo don Daniel Arroyo, señor Alcalde, don Antonio Alvarez Cedrón, teniente de alcalde, don Venancio Redondo, Cura párroco don Alejandro Gorjón, Juez de 1.ª instancia don Abelardo Sánchez, Teniente de la Guardia civil don Plácido Arroyo, Diputado provincial don Luis Gómez de Liaño, Concejales don Jesús Moreno y don Salvador del Castillo, Secretario de la Corporación don Julio Camisón, sobrestante de Obras públicas don Sinfiriano García Gutiérrez, Director de LA VOZ don Bibiano Sánchez y otras personas de la localidad.

El señor gobernador visitó la Casa de Ayuntamiento, Basílica de San Miguel, Hospital municipal, Convento de MM. Carmelitas y residencia de las Hijas de Jesús, teatro y casino y otros edificios.

En la elegante morada del alcalde señor Cedrón fueron obsequiados por los dueños de la casa tan ilustres huéspedes y varias personas de esta ciudad con salchichón, pastas, vinos, champang y habanos.

A las 8 de la tarde, acompañada la esposa del Gobernador civil de las señoras doña Juana Pertasse Vigneux, esposa del señor Delegado gubernativo, y doña Petra de la Peña, esposa del señor alcalde, recorrió varias calles visitando algunos edificios, dirigiéndose después a la casa Consistorial donde se despidieron de los señores Delegado gubernativo, alcalde, párroco, teniente de la Guardia civil y los señores que les acompañaban regresando en auto a la capital.

Al despedirse de nosotros el señor Montero y Torres manifestó su grata complacencia por su estancia en esta ciudad, que calificó de risueña, simpática y agradable, pronunciando al señor Alcalde visitable de nuevo e interesarse por las cuestiones de vital interés que afectan al desarrollo de la vida fabril, industrial y agraria de nuestro querido Peñaranda.

Con satisfacción expresamos tales manifestaciones del señor Gobernador civil, a cuya autoridad nos complacemos en repetir nuestro atento saludo.

Movimiento de población

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones.

Nacimientos cinco; Andrea Ronco Jiménez, expósita; Marceliana Santa María Hernández, hija de Jesús y de Manuela; María del Carmen Martín García, de Germán y de Sinfiriano; Primitivo Jesús Rodríguez García, de Julián y de Virgilia; María del Carmen Silva Felipe, de Manuel y de Fermina.

Defunciones dos; Tomás Hernández López, de 4 meses y Joaquín Gil Nava, de 6 meses.

Mercados

El temporal algunos días de la semana que termina ha sido revuelto y el cielo cubierto parecía amenazar lluvias, que, aun cuando pudiera retrasar las operaciones de recolección de frutos agrícolas hubiera sido benéfica para el viñedo, para las frutas y para la bellota. Mas el temporal revuelto se desvaneció, el cielo es puro, diáfano y el calor bastante regular, y

sin que parezca próximo cambio, lo que influye para la maduración y acrecimiento de los frutos expresados y otros próximos de recolección pues las verduras también sufren grande quebranto por la falta de agua.

La recolección de frutos sigue en su apogeo. En esta ciudad y en muchos pueblos de esta región ha terminado la siega y todos los granos están en la era esperando su limpia, especialmente el trigo y los garbanzos, pues los demás granos están casi todos ya en las paneras.

Las faenas agrícolas terminarán pronto en el presente año, pues seguramente serán muy pocos los que finen después del 15 de agosto, lo que significa, por desgracia, lo corta que ha sido la recolección.

Esto como es lógico ha de influir en los precios, que se espera sean firmes en todo el año próximo.

El trigo se cotiza hoy en la mayor parte de los mercados a 74 reales las 94 libras, estando algo más animada la compra que en semanas anteriores.

La cebada se vende de 37 a 40 reales, centeno de 50 a 54, algarrobas de 56 a 58, avena de 27 a 30.

Nuestro mercado del jueves tuvo muy corta entrada de granos por lo que hoy pueden anotarse como precios nominales los mismos que rigen en otros de Castilla y que anteriormente decimos.

DE SOCIEDAD

—Se encuentra entre nosotros nuestro amigo y paisano don Santos de Manueles, suboficial del benemérito Cuerpo de la Guardia civil, que tiene su residencia en Badajoz.

Han salido

—Para Barcelona, donde tiene su residencia, nuestro querido amigo el Capellán Castrense don Benito Gasco Santana, que ha permanecido unos días en nuestra ciudad, con su familia y amigos, disfrutando la licencia concedida.

—Para San Sebastián, don Macario García, sus sobrinos el estimado comerciante don Andrés de la Peña y su esposa doña Luisa Barbero y sus hermanos Catalina Barbero y José de la Peña.

—Ayer marchó para Madrid el dignísimo y querido señor don Antonio Falcón y Juan Juez de 1.ª instancia que fué de nuestra ciudad y actualmente del distrito de Palacio, de Madrid, que con sus hijos don Fernando e Isabel, que permanecerán en esta ciudad una temporada con su abuela, la respetable señora doña Paz Sánchez de la Peña, ha pasado entre nosotros dos días disfrutando la licencia concedida. Tan respetable señor ha sido visitado durante su corta estancia en Peñaranda por sus muchos y buenos amigos de esta ciudad, entre los que tenemos el honor de contarlos.

—Para sus posesiones de Cirio, don Vicente Alvarez Cedrón, su señora y sus hijos, don Salvador del Castillo y su esposa y don Sebastián Alvarez Cedrón y su señora.

—Para Madrid, la señorita Lola Pérez, que ha pasado unos días en esta ciudad con sus hermanos los señores de González Hernández.

—Para el balneario de las Celdas y San Sebastián, el comerciante don Germán Gasco y su esposa doña Julia del Río.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro distinguido amigo el concejal de este ayuntamiento don Jesús Moreno. Sea en hora buena.

Enfermo

—Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que desde hace unos meses le aqueja, el apreciable agricultor de Cantaracillo nuestro amigo don Moisés Alvarez.

La carretera a Cañizal

Acompañado de nuestro distinguido amigo el sobrestante de Obras públicas don Sinfiriano García Gutiérrez, el jueves últi-

mo realizó una visita de inspección a los caminos de Peñaranda a Mancera de Abajo y otros, el digno Ingeniero Jefe de Obras públicas de la provincia don Bienvenido Olivares quedando completado del estado de los mismos.

El señor Olivares inspeccionó también las obras del trozo 4.º de la carretera de Cañizal a Piedrahita y las del camino vecinal de Zorita de la Frontera a la carretera de Villacastín a Vigo, regresando a la capital en unión del Gobernador civil de la provincia que también pasó entre nosotros dicho día.

EL 15
Centro de Novedades

Sigue con entusiasmo su obra de renovación comercial y las

BAJAS DE PRECIOS

llegan a sus favorecedores al mismo que al ALMACEN.

PANAS, SARGAS y PERCALES 20 por 100 más barato por haber aprovechado la oportunidad e importación en la compra.

Otros artículos a precios asombrosos hasta el 5 de agosto.

Coloniales y Ultramarinos

Rufo Herráez

EMPEDRADA, 1.-PEÑARANDA

Habiendo adquirido en traspaso el acreditado Comercio de Ultramarinos y Coloniales de don Marcos Arroyo, me propongo no solo sostener el buen crédito que gozó esta casa sino acrecentarle en cuanto sea posible, vendiendo toda clase de géneros a precios económicos, dando peso exacto y selectos artículos.

En mi comercio encontrará Avellanas, Cacahuet, Confituras, Caramelos, Galletas Vainilla, Charlot, Roscas de Ledesma, Almendras, Alubias finas, Bujías, Conservas de pesca y hortaliza, Conservas de frutas en almibar, Tapioca, Tés, Cafés, Chocolates de acreditadas marcas, Jabones goma y pinta. El riquísimo Queso Manchego.

Especialidad en licores, aceite anís escarchado, rom, vinos generosos de todas clases anisados, ojen, jerez, ríjja, Málaga, moscatel a una peseta medio litro.

Tocino superior. Aceitunas riquísimas, Manzanilla, Padrón y Reina.

El rey de los anisados. ANIS APOLO. Quien lo prueba lo prefiere a todos.

Automóvil

DE

ALQUILER



ALADINO CRESPO

Nuestra Señora, 67.-PEÑARANDA

Servicio a todas partes y a todas horas. Precios muy económicos.

Auto-camión de transporte

Comerciantes: Resultarán vuestras mercancías los portes mucho más económicos recibiendo vuestras mercancías por el auto-camión que pone a vuestro servicio Mateo Martín y exponiéndolas por el mismo conducto a a estación de Medina del Campo a precios reducidos haciendo el servicio con regularidad; todos los talones de mercancías pueden entregarlas en mi domicilio. También me encargo de cualquiera servicio de transporte a sitios determinados.

Teodoro Jiménez

Almacén de Ultramarinos y Paquetería Calle Reina Victoria, 8 y 10, modernos Sucursal: Plaza de Alfonso XIII, 33

Precios sin competencia, tanto en el ramo de Ultramarinos como en los de Paquetería, Quincalla, Mercería y Bordados.

Borito y variado surtido en Medias y Calcetines de seda, hilo de escocia y Algodón.

No comprar estos artículos sin conocer antes clases y precios del Almacén de la calle Reina Victoria.

Tejidos, Confecciones y Calzados

JESUS RUIPEREZ CRISTOBAL

Peñaranda de Bracamonte

Como en años anteriores, tengo el gusto de ofrecer al público, una importante rebaja de precios en casi todos los artículos, con objeto de que se aprovechen las clases trabajadoras, de las grandes compras que he efectuado directamente a las fábricas.

SECCION DE TEJIDOS

	Pesetas
Lanas para vestidos en todos los colores 90 cm a	3'00
Sargas para camisas, clase buena a	1'10
Piqué blancos, buen surtido a	1'00
Vichys, clase buena . . . a	1'00
Idem doble ancho . . . a	1'50
Lienzo curado a	1'10
Idem moreno a	0'75
Panas bordón en todos los colores . . . desde	2'50
Idem id. lisas, clase 1. ^a a	4'25
Cortes de traje de paño para caballero . . . a	14'50
Melton para vestidos, gran colección . . . a	1'00
Crespón marrocaíne . . . a	1'50
Escocesas 5/4 para forros .	1'75
Patén para picote . . . a	0'70
Retales en todas las clases, marcados precio fijo.	

CONFECCIONES

	Pesetas
Pantalones de pana forrados, para caballero . . . a	10'00
Trajes paño patén, para caballero a	20'00
Idem id. id. mozuelos . . . a	16'00
Camisas para caballero a	4'50
Idem id. señora a	3'00
Corsés Goma, todo ballena a	3'50
Colchas Crochet a	9'00
Mantas paño para hombre desde	5'00

CALZADOS

Botas estupendas de caballero a	15'00
Zapato charol ango, formas modernas para señora a	17'00
Inmenso surtido en calzado fuerte a precios increíbles.	
Sandalias piso goma y piso suela en todos los números a precios de fábrica.	

SUMURUM

El mejor matamoscas. Se vende a 15 céntimos uno, Plaza Mayor 33, despacho de papel para cartas en elegantes estuches, libros rayados, loza, vasos, objetos para regalos, jabones esenciales.

Dr. Peña

Especialista en enfermedades urinarias

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 5 A 7
Avenida de Mirat, 49, duplicado
SALAMANCA

Casa en venta

Se vende la casa n.º 30 de la Calle Empeadrada, con amplias habitaciones, Corral y Paneras. También se vende un coche familiar, de guarniciones, de cuatro asientos, muy ligero, en muy buenas condiciones, para dos Caballos. Entenderse con Andrés Alonso, panadería del Carmen.

Se vende una casa

Situada en la travesía de la calle de la Cruz, número 22; tiene buenas habitaciones para vivienda, grandes corrales y cuadras y pueden utilizarse para posada o casa de Labrador. Dirigirse a Celerino López, que vive en la posada del teso (barrio Chamberi)

Se venden dos casas

Una sita en la calle de Medina, núm. 6 y la otra en la de Barberos, núm. 32.
Entenderse con don Ignacio de la Torre, Procurador.

Se venden

Un tronco de caballos, edad ocho años, pelo castaño claro, seis dedos de alzada, sanos, fuertes y de buena sangre. Se dan a toda prueba.
Dos coches, berlina y familiar, atalajes a la inglesa y a la calesera.
Dirigirse a don Francisco G. de Liaño Andrés, en esta ciudad.

Dr. LOPEZ MARTIN

RAYOS X **ELECTRICIDAD MÉDICA**
CONSULTA DE 11 A 1
Carmen, 14
PEÑARANDA DE BRACAMONTE

ANIS APOLO

El mejor y más fino que se conoce. Aromático y agradable al más delicado paladar, es higiénico. Fábrica de aguardientes, jarabes y licores.

F. CALZON DE LA VEGA

JESUS Y MARIA, 17

MADRID



Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Establecimiento fundado el año 1881

DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 27

Salamanca

Sucursal en Peñaranda

OPERACIONES QUE SE EFECTÚAN

Caja de Ahorros: Abonando interés de 4 por ciento.
Préstamos: Con garantía personal hipotecaria y sobre fondos públicos.
Créditos en cuenta corriente: Con diversas garantías.
Préstamos: Sobre ropas y alhajas con muy módico interés.

Funciona como *Caja de Previsión Social*, colaboradora del Instituto de Previsión, efectuando las operaciones de *Retiro obrero obligatorio*.

Consejo de Administración

Presidente, D. Fernando García Sánchez; vicepresidente, D. Fernando Iscar Peyra; secretario, D. Gonzalo M. del Corral; vocales, D. Mariano Rodríguez, D. Manuel Ambrosio, D. Francisco Núñez, D. José Villar, D. Filiberto Villalobos, D. Julio Ibáñez, D. Jesús S. y Sánchez, D. Enrique Esperabé, D. Tomás Sánchez Sierra, D. Vicente Pereda, D. Antonio Crespo, D. Manuel G. Calzada, D. Vicente García, D. Luis Infante, D. José G. Centenera, D. Cándido G. Barrado, D. Juan Estella, D. Angel Llorente, D. Juan Mirat, D. Emilio Rcmán Retuerto y D. Primitivo Santa Cecilia.
Administrador: D. Francisco Garcia Barrado.

Consejo de Administración de la Sucursal de Peñaranda

D. Valeriano Sánchez Maestre, D. Luis de Dios Rodríguez, D. Francisco Ruipérez y Cristóbal, D. Claudio Coll Juanes, D. Manuel de la Peña Ygea, D. Gerardo M. de Arce y D. Venancio Redondo Montero.

Horas de oficina: De 9 y 1/2 a 1 y de 4 a 6

Gran Tintorería Madrileña movida a motor

de MANUEL COLEYA

Única casa que tiñe con productos modernos sin descoser las prendas. Casa de confianza en limpieza en seco.

CALLE DE ZAMORA, 7

SALAMANCA

POMADA CEREO

CURA SABAÑONES ULCERADOS Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

De venta en todas las Farmacias y Droguerías